



Челябинская областная общественная организация
«Башкирский Курултай»

Урамым

№9 (91) сентябрь 2023 года

Мой Урал



Сәләмәт тәндә — сәләмәт рух! стр. 7

6 стр.



**ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ
МИССИЯ**

4 стр.



ПРОКОРМИМ СЕБЯ САМИ

5 стр.



**ДОРОГИ - КЛЮЧ К
ПРОЦВЕТАНИЮ**

С ХЛЕБОМ ДА СОЛЬЮ

На летней эстраде парка им. Гагарина ряды гостеприимных домиков с щедро накрытыми столами. На одном чак-чак, а на другом драники. Такое необычное сочетание блюд означает, что Фестиваль «Челябинск хлебосольный» вновь принимает гостей. В этом году праздник проходил под эгидой подпрограммы «Социально-культурная адаптация и интеграция иностранных граждан в Челябинской области» государственной программы «Реализация государственной национальной политики в Челябинской области». Для участников мероприятия была подготовлена насыщенная программа, которая знакомила с историей и культурой коренных народов Южного Урала.

Впервые в рамках фестиваля, работал информационно-консультационный пункт для иностранных граждан с участием специалистов по вопросам миграции, трудоустройства, социальной защиты, образования.

Ассоциацией иностранных студентов и выпускников Южного Урала с успехом был проведен круглый стол для молодежи «Открытый диалог с молодыми активистами — представителями национально-культурных объединений». Модератор Людмила Сергеевна Лапина, начальник управления международного сотрудничества ЮУрГУ. Прозвучали доклады: Челябинск — культурная столица (о знаковых местах, мероприятиях), Анфалова-Шишкина Ирина Викторовна, первый заместитель Министра культуры Челябинской области; Адаптационная готовность иностранных студентов российских вузов, Валерия Ча-

Осень — традиционная пора сбора урожая. Попробовать самые вкусные блюда, приготовленные из осенних даров, смогли и гости фестиваля «Челябинск — хлебосольный».



чина, руководитель Ассоциации иностранных студентов и выпускников Южного Урала; Социокультурная адаптация и интеграция иностранных



студентов вузов г. Челябинска, Людмила Сергеевна Лапина, начальник управления международного сотрудничества ЮУрГУ; Возможности развития для молодежи в Челябинской области, Анастасия Калыгина, заместитель директора АНО «Молодежь Южного Урала»; Памятка иностранному студенту при трудоустройстве в россий-

скую организацию, Смолькина Гулнара, старший инспектор отдела миграционного сопровождения ЮУрГУ; Туризм — куда можно пойти/поехать иностранцу.

«В этом году мы впервые собрали круглый стол для иностранных студентов, которые приехали учиться. Мы рассказали им о всех традициях народов, прожи-

вающих на территории региона. Сообщили и о культурной программе, где и когда они смогут посетить театры, концерты и выставки», — поделилась Ирина Анфалова-Шишкина, первый заместитель министра культуры Челябинской области.

На выставках национально-культурных объединений посетители могли познакомиться с народными костюмами, музыкальными инструментами, ремёслами, кулинарными традициями и другими аспектами культуры каждого народа. Большая концертная программа на сцене летнего театра включала выступления творческих коллективов со всей Челябинской области. Они радовали зрителей танцами, песнями и музыкой, представленными в различных национальных стилях. Главным украшением мероприятия стала группа «Узорица» из Уфы. Их стиль исполнения песен не оставил никого равнодушным, гости праздника пустились в настоящий пляс. Зрителей также ждала викторина на знание русского языка, конкурс силачей «Арбуз на миллион», историческая реконструкция «Уж мы сеяли лен», проведенная центром сохранения славянских обрядовых культур «Красногор».

«Это праздник для души, для настроения. Все созрело и готово к употреблению. Как мы летом потрудились, то мы здесь и показываем», — Альфира Асылгареева, активист ЧООО «Башкирский Курултай».

Фестиваль «Челябинск хлебосольный» уже по традиции не просто праздник изобилия и урожая, но и возможность узнать и понять другие народы, их традиции и их вклад в культурное и историческое наследие региона.



Организаторы фестиваля: Министерство культуры Челябинской области, Областное государственное бюджетное учреждение культуры «Дом дружбы народов Челябинской области». **Партнеры:** Управление общественных связей Правительства Челябинской области, Управление по вопросам миграции ГУ МВД России по Челябинской области, Министерство образования и наук Челябинской области, Министерство социальных отношений Челябинской области, Главное Управление по труду и занятости Челябинской области, Медиахолдинг «ОТВ», СМИ «Уралым», Ассамблея народов Челябинской области, таджикский центр «Сомониен», ассоциация иностранных студентов и выпускников Южного Урала.

Ко Дню рождения Челябинска традиционно проводится городской общественный вернисаж, где жители южноуральской столицы могут познакомиться с различными социально-значимыми проектами.

Ежегодно во время празднования Дня города челябинский парк имени Гагарина принимает гостей — представителей некоммерческих организаций, которые занимаются общественно-полезными делами. Среди участников фестиваля — учреждения культуры, образования и спорта, а также художественные школы. Челябинцы смогли не просто услышать отчет о деятельности этих организаций, но и поучаствовать в многочисленных мастер-классах. Например, малыши проявляли свои таланты на специально организованной интерактивной площадке, где вместе с родителями они рисовали на стекле, пробуя свои силы в создании витражей. Те, кто постарше, бросали мяч в кольцо вместе с профессиональными баскетболистами, а представители МЧС учили завязать узлы и оказывать первую медицинскую помощь пострадавшим. Также вместе с региональным отделением Всероссийского добровольного пожарного общества малыши рисовали на асфальте пожарные машины и огонь, складывали и раскрашивали картинку, которые научили правилам пожарной безопасности и действиям при пожаре. Подросткам понравились игры с электрическими соединениями «Составь памятку», «Закончи пословицу»,

АХ, ВЕРНИСАЖ!



«Пожарная безопасность» и «Противопожарная викторина», сделанные участниками конкурса «Неопалимая купина». Желающим взрослым и детям можно было на несколько минут стать настоящим пожарным, посидев в кабине пожарной машины или примерив на себя боевую одежду, или сбив мячик с помощью пожарного ствола.



«Каждый район Челябинска представил что-то новое, что-то интересное, и видно, насколько люди любят свой

город, насколько болеют за него и хотят сделать его лучше. Только совместными усилиями неравнодушных граждан, НКО, власти, он станет самым лучшим городом на свете», — Ирина Текслер, учредитель Фонда социальных, культурных и образовательных инициатив — 2020.

Помощь и поддержку на вернисаже нашли и участники специальной военной операции и члены их семей. В парке работали павильоны для решения насущных вопросов и проблем. Например, Союз Женщин Челябинской области провел акцию «СВОе для СВОих». Представительницы союза женщин и жители города, в домашних условиях, подготовили сухофрукты из яблок и груш. Совет ветеранов Калининского района города Челябинска сшил реабилитационные подушки для госпиталя. Все это передадут нашим ребятам на СВО.

«Суть нашей работы здесь, собственно говоря, та же самая, которую мы осуществляем в офисе. Ведем прием бойцов, они обращаются к нам с самыми разными просьбами. Здесь вместе с Фондом «Защитники Отечества» наши юристы из адвокатской палаты, медицинский психолог, а также центр занятости населения», — поделилась с нами Галина Гаврилова, руководитель филиала Фонда «Защитники Отечества» Челябинской области

В этом году общественно-городской вернисаж прошел в 17 раз, и количество социально-ориентированных организаций-участников заметно возросло.

«Неделя предпраздничная, мы готовимся к празднованию Дня города, прекрасное событие, и мы начали его с общественного вернисажа. Мне понравилось то, что с каждым годом все больше участников и большое количество инициатив. На самом деле, реализация нашей стратегии развития города должна строиться на инициативе его жителей. И очень здорово, что в рамках таких мероприятий, где НКО показывают свою работу, Фонду Губернатору удастся найти финансирования для деятельности этих организаций», — Андрей Шмидт, председатель Челябинской городской Думы

Общественно-городской вернисаж — это площадка для презентаций, знакомства и обмена опытом, и конечно же, привлечения жителей города к добрым делам. А мы уверены, что в следующем году те, кто побывал на мероприятии в качестве простого гостя, станет его полноправным участником.

Несмотря на то, что наш регион долгое время считался «зоной рискованного земледелия», в последние годы сельское хозяйство Челябинской области демонстрирует уверенный рост. В этом, разумеется, есть и заслуга государственных и региональных мер поддержки аграрного комплекса. Не секрет, что сельское хозяйство на Южном Урале никогда не могло существовать без помощи государства. С приходом в регион губернатора Алексея Текслера, её объём можно называть беспрецедентным.

Нынешний сельхозсезон еще не завершён, что касается прошлого, то он был позитивен. Губернатор дал высокую оценку агропромышленному комплексу, оценивая итоги 2022 года: «Объём продукции сельского хозяйства достиг почти 150 миллиардов рублей с ростом на 16,8% в сопоставимых ценах. Таким результатам способствовали благоприятная погода, также господдержка наших аграриев. В 2022 году она составила 2 миллиарда 700 миллионов рублей».

В регионе также сохранили пониженную ставку Единого сельскохозяйственного налога, а для аграриев, которые обеспечивают сохранение или увеличение занятости в регионе, с прошлого года установили по нему нулевую ставку. На этот год правительством области была поставлена амбициозная задача — собрать более 2 миллионов тонн зерновых культур. Налоговое стимулирование, субсидирование, фиксация цен на минеральные удобрения, цифровизация отрасли и синергия с машиностроительным комплексом региона, безусловно, этому способствовали. Но... в эти планы вмешалась стихия. В этом году погода оказалась настолько аномальной, что впервые за последние тридцать лет из-за влаги и тепла зерно стало прорастать прямо в колосьях!

Такие погодные условия сбивают темпы уборочной кампании. На сегодня аграрии обмолотили около 350 тыс. га площадей, не сняв урожай с площади свыше 1 млн 100 тыс. га. «Погода переменчивая, просветы нужно максимально эффективно использовать для уборки зерновых, картофеля и овощей», — отметил Алексей Текслер на совещании с Минсельхозом и главами муниципальных образований. — Важно сохранить каждый центнер зерна. Синхронизировать работу всех вовлечённых сторон: по-



ПРОКОРМИМ СЕБЯ САМИ



ставщиков зерна, элеваторов, переработчиков. Мощностей для хранения зерна в области достаточно».

Своему заместителю Сергею Сушкову, региональному минсельхозу и главам губернатор поручил держать ситуацию на ежедневном контроле, быть в постоянном контакте с аграриями. «В наших интересах — максимально поддержать сельхозпроизводителей, помочь им успешно завершить сезон и подготовиться к следующему. От этого зависит социально-экономическая устойчивость не только многих муниципальных образований, но и всей области», — подчеркнул он.

Нынешним летом было зарегистрировано три опасных засушливых периода. В июле дожди улучшили ситуацию, но сегодня они мешают уборке. Поэтому аграриям предстоит использовать каждый

погожий день, чтобы форсировать полевые работы.

Ситуацию осложняет увеличение стоимости горюче-смазочных материалов, но это характерно для всех территорий страны. Аграриям рекомендовано перейти на заключение договоров по поставкам с вертикально интегрированными компаниями, которые работают на территории региона.

Добавим, кроме уборки важно также быстро подготовить сушильное оборудование. Сейчас в хозяйствах функционирует 149 зерносушилок. Другой актуальный вопрос — наличие складских помещений. Ранее по решению Алексея Текслера субсидии на строительство зерноскладов были включены в программу капремонта. Так, общая сумма субсидий на строительство и модернизацию объектов АПК в этом году составляет 241 млн руб. Часть этих средств бу-

дет направлена на возмещение затрат на строительство 12 новых зернохранилищ. В целом по области свободные мощности составляют более 1,8 млн тонн. Этого достаточно для хранения зерна нового урожая.

В Аргаяшском и Кунашакском районах области уровень развития аграрного сектора традиционно высок. Здесь власти постоянно курируют фермерские проекты, посевные и уборочные работы, вкладываются в развитие сельского хозяйства, в целом.

Глава Кунашакского района Сибатулла Аминов рассказывает: «Продовольственная безопасность страны создается в том числе и нашими усилиями. Если в 2015 году в районе в обороте находилось 9200 гектаров пашни, то в 2021 было 44200 га, а в 2022 уже 46700 гектаров. Рост за шесть лет в 4,8 раза!»

Губернатор поставил задачу сохранить каждый центнер зерна, синхронизировать работу всех вовлечённых сторон: поставщиков зерна, элеваторов, переработчиков.

За последнее время увеличение пашни в этом южноуральском районе идет не только за счет продажи или аренды паев, но и в результате предоставления в аренду муниципальной земли.

«Настойчивая работа по оформлению бесхозных и прочих земель в муниципальную собственность позволила нам довести долю таких земель до 15,7 тысячи гектаров. А это 11 процентов от

всех площадей сельхозназначения», — отмечает Сибатулла Нуруллоевич.

Конечно, в Кунашакском районе расширение пашни идёт не без конфликтов. Часто сельчане критикуют власти за то, что пахотные земли подходят вплотную к границам деревень и остро возникает вопрос — где пасти скот и заготавливать сено? Но глава резонно возражает:

«У нас под сенокосами 32,4 тысячи гектаров, под пастбищами — вообще четвертая часть сельхозземель, 44,14 тысячи гектаров! Той вольницы, когда скот бесконтрольно пасся на заросших бурьяном полях больше не будет, мы не допустим, чтобы из таких безнадежно запущенных земель шли пожары в деревни», — отвечает на критику Сибатулла Аминов.

Игорь Ишимов, глава Аргаяшского района тоже рассказал об увеличении пахотных угодий на частном примере. Он встретился на полях с главой крестьянско-фермерского хозяйства Гайнитдином Абсалямовым. В этом году Гайнитдин Саитович увеличивает пашню в обработке на 400 га, доведя оборотные земли хозяйства до 1000 га.

За деревней Старая Соболева фермер планировал выращивать овощи открытого грунта и элитные сорта картофеля. Залежные земли обработаны, закуплено оборудование для полива стоимостью 5 млн. рублей. На эту же сумму хозяйством приобретены семена элитных сортов картофеля.

Гайнитдину Саитовичу помогают два сына — Илсур и Илмир. Несмотря на то, что Илмир — самый младший в семье, в прошлом году на областном Дне сельского хозяйства он удостоился удостоился почетного диплома номинации «Лучший молодой фермер Челябинской области» из рук заместителя губернатора Сергея Сушкова.

Но у хозяйства возникла сложность с оформлением земель сельхозназначения в аренду. Выделенные в свое время жителям сельскохозяйственные паи надлежащим образом не оформлялись. Соответственно, нет гарантии, что обработанная земля вдрог не окажется в чьей-то собственности.

Местным чиновникам было поручено провести анализ земель сельскохозяйственного назначения и земель перераспределения. Выявленные в ходе этой работы земли необходимо оперативно передавать в аренду сельхозпроизводителям. Кстати, с этого года порядок передачи в Аргаяшском районе упрощен.

Фото Дмитрия Куткина

Фото Дмитрия Куткина

ДОРОГИ – КЛЮЧ К ПРОЦВЕТАНИЮ

В своём ежегодном обращении к депутатам Законодательного собрания Челябинской области губернатор Алексей Текслер напомнил, что кроме планового распределения субсидий в адрес муниципалитетов, в этом году приняты дополнительные решения:

— Кстати, хочу напомнить, уверен, главы это хорошо помнят, что постоянных субсидий муниципалитетам до 2019 года вообще не было, и они часто оставались один на один со своими дорожными проблемами. И мое первое решение в 2019 году было не только уволить предыдущего министра дорожного хозяйства, но и выделить муниципалитетам 500 миллионов рублей, — добавил губернатор. — Потом суммы только росли и сегодня достигают почти 3 миллиардов рублей.

Кроме плановых субсидий, в этом году приняты дополнительные комплексные решения по Аргаяшскому району и другим муниципальным образованиям. При этом правительство области опиралось на просьбы жителей, чтобы улучшить условия проживания, повысить пешеходную и транспортную доступность территорий.

— В целом мы увеличили объемы дорожных работ в последние три года, по сравнению с предыдущими в 2,5-3 раза, — подчеркнул Алексей Текслер.

Жители Аргаяшского района с удовлетворением отмечают, что работы в рамках нацпроекта ведутся на участке автодорог Кузяшева — Акбашева — Марксист. О ремонте трассы давно просили местные жители и депутаты. В 2021 году по просьбам жителей в региональном миндортрансе был разработан проект, выделено финансирование по нацпроекту «Безопасные и качественные дороги», и заключен трехлетний контракт.

В прошлом сезоне построили четыре водопропускные трубы, всего их будет девять. В районе деревни Чубары появились остановочные комплексы и тротуары. Как пояснили в министерстве дорожного хозяйства и транспорта Челябинской области, ремонт ведется «под движением», то есть дорожники работают на одной полосе, по другой продолжается движение транспорта. Дорожники ещё весной выполнили устройство ровиков уширения, устройство основания дорожного полотна, устройство нижнего слоя покрытия. В региональ-



Фото Юлии Боровиковой

Сегодня стало очевидно, что экономика региона выстояла под напором западных санкций. Одним из драйверов развития экономики является дорожное строительство.

ном Миндоре сообщили, что срок окончания капитального ремонта областной автодороги на этом участке — 24 ноября 2023 года.

Но на этом работы не закончатся. Глава Аргаяшского района Игорь Ишимов рассуждает о планах на будущее:

— Автодорога между д. Акбашева и п. Кировский — одна из самых загруженных в этой части района. К тому же по ней осуществляется подвоз школьников. Чтобы отремонтировать ее на всем протяжении, потребуется сумма, сопоставимая с объемом дорожного фонда района. Однако наиболее проблемные участки необходимо привести в нормативное состояние. После подготовки документации определимся с суммой.

Чиновники по поручению губернатора регулярно совершают выезды по территориям. В ходе поездок, в разговорах с жителями поднимаются самые актуальные проблемы, которые не увидишь из начальственного кабинета.

Например, не так давно глава Аргаяшского района заглянул в деревню Чапаевка. Ключевой темой встречи стал ремонт автомобильной дороги между д. Чапаевка и д. Кузяшева.

— По этой дороге осуществляется подвоз школьников в Кузяшевскую сред-

нюю школу, поэтому дорога является одной из приоритетных, — отмечает Игорь Ишимов. — Проект дорожного строительства, на его реализацию требуются значительные средства. На сегодняшний день смета на ремонт дороги подготовлена. Работы планируем провести в 2024 году.

Конечно, все жители озабочены качеством проводимых работ. Но министр дорожного строительства и транспорта Челябинской области Алексей Нечаев ещё на итоговой пресс-конференции в конце прошлого года заверил южноуральцев, что при отмеченном росте работ количество брака не растёт.

• В последние годы это происходит крайне редко и касается лишь деталей. В основном мы стараемся контролировать качество в процессе работ. Законодательство сейчас предусматривает суровую страховку, мы хорошо защищены. На каждый вид работ есть банковская гарантия. Если после проведения экспертизы дорога или какой-то ее элемент будут не приняты, банк обязан вернуть деньги по гарантии. Поэтому подрядчики сейчас стараются все делать сразу качественно, и мы редко вынуждены идти на крайние меры. Кроме нас дорожные работы контролируют и другие инстанции вплоть до общественников. Можно ска-



Фото Людмилы Ковалевой

зать, что ежедневно происходит разбор качества проведенных работ и их контроль.

Жители Кунашакского района уже успели оценить качество дорожных работ. Еще в 2020 году завершился капитальный ремонт участка дороги Кунашак — Усть-Багаряк.

• Эта дорога является важным направлением, — прокомментировал глава регионального Миндора Алексей Нечаев. — Во-первых, она соединяет районный центр — Кунашак с множеством населенных пунктов. Во-вторых — выводит на трассу к региональным центрам — Екатеринбург и Челябинску.

Но на достигнутых успехах дорожники не остановились. В этом году в Кунашакском районе вместо девяти отремонтируют шестнадцать километров дороги. Речь идёт об участке трассы на участке Муслюмово — Миас-

ское — Шадринск Курганской области. Это стало возможным благодаря программе «Дорожный рывок», которую инициировал губернатор Челябинской области Алексей Текслер.

— Благодаря опережающему финансированию дорожной отрасли, работы еще на одном участке, протяженностью 7,5 километра, который планировалось отремонтировать в следующем году, будут завершены уже в этом сезоне, — рассказал министр дорожного хозяйства и транспорта Челябинской области Алексей Нечаев. — Ремонт будет закончен до 25 октября.

По состоянию на август текущего года уже отремонтировали 9 км указанной автодороги: здесь удалили пучины и уложили верхний слой из асфальтобетона, сейчас на участке укрепляют обочины.

Глава Кунашакского района Сибатулла Аминов напоминает, что помимо областных и федеральных ресурсов на районных дорогах задействованы и местные силы:

— В районе 73 населенных пункта, внутри сел и деревень дороги обслуживаются силами муниципального бюджетного учреждения «Дорсервис». Всего 23 единицы техники имеется в автопарке учреждения, из которых 6 грейдеров, 10 тракторов «Беларусь», 2 погрузчика, 3 пескорозбрасывателя, 2 самосвала. Все проблемные места знаем, обращения жителей видим за один день выполнить все невозможно, делаем всё в порядке очереди. На отдаленных населенных пунктах проводим профилирование дорожного полотна, отсыпку, в деревнях и сёлах побольше делаем ямочный ремонт, где-то, по мере возможности, кладем асфальт. В этом году запланировано перевести в асфальтовое покрытие по району более 10 километров.

Хорошо известно, что глава региона держит ситуацию с дорожным строительством на особом контроле. Несмотря на успехи, достигнутые дорожниками, губернатор Алексей Текслер отметил, что Кунашакский район пока находится в числе муниципалитетов, которые в рамках программы «Дорожный рывок» показывают низкий уровень кассового освоения средств региональных субсидий. Губернатор поручил главе территории обратить на это внимание и взять работу на контроль.

«Приветствую вас, дорогие читатели, сегодня я хотел обсудить с вами важную тему: как адаптируются в нашем регионе молодые люди, приехавшие из-за рубежа, чтобы получить образование? А кто лучше других знает об этом? Конечно, руководитель высшего учебного заведения. Я побывал в Южно-Уральском Государственном аграрном университете и готов вам все рассказать», — Амур Хабидуллин, руководитель проекта «Дипломатическая миссия».

Первого сентября Российские вузы открыли свои двери для будущих специалистов. У бывших школьников начинается новый этап в жизни. Кто-то остался в родном городе, а кто-то переехал в другой мегаполис. Вы никогда не задумывались о том, кто выбрал для себя другую страну? Например, об иностранных студентах, которые приехали в Россию, чтобы стать первоклассными специалистами. Иностранные абитуриенты выбирают Российские вузы по нескольким критериям. Конечно, большинство из них приехали из стран СНГ. Преимуществом для этой категории является сохранившиеся социальные и культурные связи, а также отличное владение русским языком. А что насчет жителей стран дальнего зарубежья? Как показали статистические данные, они основывают свой выбор на репутации и престиже университетов нашей большой страны. В любом случае, для них начинается новый неизвестный путь. Как адаптируются студенты?

В Южно-Уральском ГАУ начались Интеграционные недели. Программа реализуется специально для иностранных студентов первого курса. Это социально-культурная адаптация к новым условиям обучения и проживания на территории Челябинской области.

«К нам студентов направляют из Россотрудничества. В этом году их прибыло 15 человек, в том числе представители из Афганистана и Кот-д'Ивуара. Конечно, эти ребята ни разу не были в России, и мы закрепляем за ними наших сотрудников, студентов, которые разговаривают на английском языке. С ними ребята занимаются. Следующий этап — посещение культурно-массовых ме-



ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ МИССИЯ: СТУДЕНТЫ



Иностранные абитуриенты основывают свой выбор на репутации и престиже университетов нашей большой страны.

роприятий. Они с удовольствием участвуют везде и приносят свои особенности в наши праздники. Это их культура. В этом году студент из Индии спел очень красивую песню на своем родном языке и все ребята встали и аплодировали», — рассказывает Светлана Черепухина, ректор Южно-Уральского государственного аграрного университета.

Иностранные студенты заселяются в общежитие при вузе, живут они по соседству с российскими учащимися.

«Мы их не делим, потому что им нужно изучать русский язык, знакомиться с нашей культурой. У нас в вузе нет конфликтов. Наши ребята помогают очень сильно тем,

кому еще нужно разобраться», — добавляет Светлана Васильевна.

Как рассказывают преподаватели, к иностранным студентам они относятся как к своим детям и даже, будучи в 8 часов утра, чтобы помочь приспособиться к условиям. Кроме того, будущие специалисты знакомятся с южно-уральской столицей. Программу разрабатывают челябинские студенты совместно с педагогами, а иногда запросы поступают и от иностранных студентов, которым соотечественники рассказывали о достопримечательностях нашего города.

Еще одной формой работы с иностранными студентами является онлайн-знакомство с базовыми российскими понятиями и символами. По ту сторону экрана сидит группа ребят, которым предстоит жить и учиться в нашей

стране. И они эти занятия не пропускают, а преподавателю важно установить связь с каждым. Такие занятия помогают будущим студентам получить знания о России и попрактиковаться в русском языке.

Очень важно, чтобы студенты слышали слова поддержки и от своих соотече-

ственников. Мы побывали на одной из таких встреч.

Глава Таджикской диаспоры Исламудин Раджабов, руководитель таджикского национально-культурного центра «Сомониен» своих соотечественников, обучающихся в Южно-Уральском аграрном университете, пригласил на встречу за круглым столом. Тема беседы — самая серьезная: «Профилактика экстремизма в области межэтнических и межконфессиональных отношениях». Молодые люди росли в других традициях и приезжают в страну с иным менталитетом, поэтому очень важно избегать конфликтов и жить, уважая свои и чужие взгляды. Приветствие на родном языке сразу располагает присутствующих, а дальше наставления и примеры того, как не допустить конфронтации, знакомства с правилами пребывания в стране и регионе, где предстоит учиться.

Встреча транслируется и в другие города.

Очень важно, чтобы студенты слышали слова поддержки и от своих соотечественников.

«Интеграционные недели мы организовываем силами всего университета. Проходит ряд встреч. Например, с психологом, где выявляются какие-то вопросы или сложности. Проходит встреча с юристом, ребята могут задать вопросы, касающиеся правового порядка, прибытия иностранных граждан в России. Они вовлекаются в научную и спортивную жизнь университета. Есть кружки по интересам», — делится с нами начальник международного отдела ЮУрГАУ Светлана Нестерова.

Мы только начали большой и важный разговор о студентах из других стран, обучающихся в Челябинской области. Совсем скоро мы расскажем вам об опыте интеграции в других вузах и посетим международный праздник «День Культуры», о котором расскажем в следующих выпусках!

Фото: Пресс-центр ЮУрГАУ, Кирилл Копылов.



СЭЛӘМӘТ ТӘНДӘ – СЭЛӘМӘТ РУХ!



16 сентябрҙә **Марат Рауил улы Йомағолов Златоуст башкорт королтайы рәйесе итеп яңынан һайланды.**

Марат Рауил улы Йомағолов 1967 йылдың 29 сентябрҙә Златоуст калаһында донъяға килгән. Ата-әсәһе Салауат районы Нәсибаш ауылында һәм Балакатай районы Үтәш ауылында тыуып үскән. Марат Йомағолов, 4-се кала профессиональ-техник училищеһында уҡыған ваҡытында уҡ, В.И. Ленин исемендәге машиналар эшләү заводында хеҙмәт юлын башлай. Совет Армияһында хеҙмәт иткәндән һуң, ябай эшсәнән алып тәьмин итеү буйынса директор урынбаҫарына тиклем хеҙмәт юлын үтә. 1996 йылдан 2012 йылға тиклем Марат Йомағолов эшкыуарлыҡ эшмәкәрлеге менән шөгөлләнә. Шулай уҡ ваҡытта Марат Рауил улы йәмғәт эштерендә сәләмәт йәшәү рәүешен пропагандалау һәм спорт клубтарын ойштороу менән шөгөлләнә башлай, Златоуст кала округы балаларын һәм үсмәзгәрен спорт менән шөгөлләнәүгә йәлеп итә ала. 2006 йылда Златоуст калаһында үзә йәшәгән районда спорт клубы асыуға үз өлөшөн индерә. Клуб әлеге ваҡытта ла эшләп килә, унда төрлө спорт уйындары ойшторола.

2011 йылда Йомағолов Марат Рауил улы Автономлы коммерцияға карамаған ойшма «Тәзәүсә» спорт клубын аса, унда йәмғәт башланғысында президент вазифаһын башкара. Клуб кала эшселәре һәм халкы өсөн спорт уйындары ойштороу үзгәренә әйләнә. Клубта көрәш, дзюдо, грек-рим көрәше, каратә, футбол, джиткундо, тхэквондо, шахмат секциялары эшләп килә,

уңда 200-гә яҡын бала, шулай иҫәптән аз тәьмин ителгән ғаиләләргән дә, төрлө секцияларға шөгөлләнә.

Ә стадион, спорт һәм ял итеү урыны буларак, шунда йәшәгән район халкын берләштерә. Секцияларға катнашыусылар төрлө призлы урындар яулап килә. Марат Рауил улы үзенең ғаиләһен дә спорт, йәмғәт эштеренә ылыҡтыра алған. Катныны Людмила Валерий кызы йәмғәт эштерендә катнашһа, улдары Роман, Данил, Тимур футбол менән профессиональ рәүештә шөгөлләнә, Роман Марат улы тренер булып эшләй. 2013 йылда «Тәзәүсә» йәшәгән урыны буйынса клубтар араһында Өлкә спартакиадаһында еңеүсә була һәм Силәбе өлкәһенең спорт министры грамотаһы менән бүләкләнә.

2011 йылда Билбау көрәше федерацияһы һәм «Башкорт королтайы» яуаплылығы сикләнгән йәмғиәт менән берлектә Златоуст калаһында көрәш буйынса бүләксә асыла. Марат Йомағолов, тренер буларак та, күп еңеүселәр тәрбиәләгән, улар араһында Рәсәй кимәлендә еңеү яулаусылар бар.

Йомағолов Марат Рәвил улы етәкселәгендә «Тәзә-

үсә» спорт клубы 2017 йылдан граждандар йәмғиәтен үстәреүгә Президент гранттары фондының алты грантына һәм Силәбе өлкәһе Губернаторының өс грантына эйә булды. 2021 йылда «Тәзәүсә» спорт клубында «Тау уҡсылары» клубына нигез һалынды. Клуб спортсылары традицион уҡтан атыу буйынса өлкә һәм төбәк ярыштарында, кала һабантуй байрамында, Бетә Рәсәй Бушуев фестивалендә, «Заман» этнофестивалендә катнаша.

2015 йылдан Марат Йомағолов Силәбе өлкәһенең «Башкорт Королтайы» йәмғәт ойшмаһының Златоуст бүлексәһен етәкләй. Уның лидер, ойштороусы һәләте бында ла көрәклә була. Силәбе өлкәһендә, Златоуст калаһында ойшторолған байтак спорт һәм мәҙәни сараларға Златоуст башкорт королтайы әүҙем катнашып килә, еңеүсә яулай, ойшма үзәлә байрамдар ойштора. Балалар өсөн калала йыл һайын һабантуйҙар үтәтә, уларға спорт ярыштарына ғына түгел, башкорт мәҙәниәте, теленә һөйөү тәрбиәләнә, башкорт теле курстары ойшторола. Марат Йомағолов 2023 йылда Златоуст башкорт королтайына яңынан рәйес итеп һайланды, ул үзәнен ышаслы етәксә, үз халкының, калаһының тоғро улы икәнлеген тағы ла бер иҫбатлань. Уның эшмәкәрлеге төрлө кимәлдә Рәхмәт хаттары, Почәт грамоталары менән баһаланған.

«Сәләмәт төндә — сәләмәт рух!» — ошо девиз Марат Рауил улы эшмәкәрлегенә тап килеп тора. Тән сәләмәт булһа, рухи байлыҡты үстәреүгә лә көс етәксәк. Ә индә үзә тураһында ғына кайғыртмай, башкаларға ла үз арбаңа ултыртып алыу икеләтә кыуаныс. Марат Рауил улына йәмғәт, спорт өлкәһендә эштерендә тағы ла яңы еңеүсә, үрзәр яулауын, һаулыҡ, ғаилә именлегә теләйек.

Әлиә Ноғаманова, Златоуст калаһы



БАЛАЛАР ӨСӨН



КОСОТУР ТАУЫ ТУРАҢЫНДА

Борон-борон заманда, әле Златоуст кала түгел, бәләкәй генә ауыл булған сағында, йәшәгән, ти... Әбей менән бабайы ғына түгел, йәшерәктәре лә, бала-сағаһы ла, кош-корто ла. Шулай за, һүз әбей менән бабайға барып тоташа, сөнки, нисә йәштә генә булмаһын, улары әйтән һүззә кем генә йыға алһын индә!

Ауылда иртә. Тағы ла қояш қалкты, әтәс бер нисә тапқыр хужаларын йоконан уянырға сақырзы. Ауыл халкы, берәм-берәм тәзрә шаршауын асып, қояш нурзарын өйгә индерзә, һыйыр, кәзәләрен һауырға сықты. Балалар изерәп йоклай, яндарында бесәйзәрә мырлай. Әсәй эшен бәтәрәүгә, бала-саға ла уяна. Йылымыс һәт, бутка, икмәк ашап та өлгәрмәйһең, олатай қабаланырға қуша. Бөгән бесән башлайҙар бит! Шунан әбей-бабайҙарһыҙ бесән эшен башлап қара индә. Бында һиңә әкиәт түгел, ысын ауыл тормошо. Булат, ата-әсәһе, олатаһы артынан эйәрәп, быйыл беренсә тапқыр бесәнгә барасак. Ә һеңдәләрә өләсәй менән өй һақларға қала.

Златоуст калаһы буйлап үткәндә барыһы ла Косотур тауын күрә, ул қала уртаһында урынлашқан. Ә теге борон-борон заманда Булат йәшәгән өй шул тау итәгендә генә урынлашқан, унда Әй йылғаһы ла ағып ята. Ул таузың исемә лә булмаған, ти. Таумы? Тау. Бына ғаилә таң һарыһы менән бесәнгә сығып китте, ти. Таузы урап үтеүе бик ауыр, юлдар таш та, соқор. Ат арбаһы даңғыр-доңғор килә, баштағы уйҙар һауаға осоп китеп, һыуға сума, балықтар менән йәзәп китә, йә бәркәт менән узыш ойштора. Булат та үз уйҙарына сумды... Ә бесәндә нисек икән? Уны нисек эшләйҙәр? Урман

йәнлектәрә лә, ат, һыйыр, әт, бесәй кеүек, безгә ярзам итеп, бесән әзәрләшәмә икән? Ололарзан һорар ине... Тик тағы ла «даңғыр-доңғор»зан башка бер нимә ишетелмәй, қолак тондо хатта.

Бына урман хужаһы Айыу бесәнселәр менән сәләмләште, қулын болғап тороп қалды. Төлкә юл буйынан үтәп китте, балықка киттем, ти, вақытым юк һөйләшәргә, имеш. Әсә қуян балаларын эйәртеп, иртәнгә күнегеүзәргә йүгереп үттә. Болан, тау башына менеп, ауылды күзәтә. Барыһы үз эше менән була. Бына бесән эшләй торған ергә лә килеп еттеләр. Булаттың башындағы уйҙар әллә қайҙарға осоп китеп бәткән икән. Тик һаман да, «даңғыр-доңғор» ғына ишетелә. Ата-әсәһе, олатаһы килтергән салғы-фәләндәрен урынлаштырып, аш-сәй әзәрләргә таған қорғандан һуң, әзәрәк ял итергә ултырзы.

Булат:

— Ә таузың исемә бармы?

Шул тау юлынан үткән соқор-сақырлы, ташлы юл ғына иҫәндә қалған икән бәләкәстәң.

— Юк, уны тау тип кенә йөрәтәбәз, — ти икән олатаһы.

— Әйзә Даңғырзақ булһын да куйһын, — тип Булат һикереп торзо. Ул, шулай, исемдәр, атама-лар ярата, әт-бесәйенә лә икешәр исем қушып бәткән.

— Йә, ярай һуң, шулай булһын, тура килеп тора, — тине ололар, мактап та алдылар Булатты.

Шулай тау Даңғырзақ булып китә, азақ ауыл халкы хәтерендә Туңғырзақ булып иҫтә қала. Ауыл қалаға әйләнгәс, был атама онотола. Косотур тауы булып китә һәз кән һайын күргән тау. Бәлки, Косотур исемән дә бала-саға уйлап тапқандыр, кем нисек уйлай?

Әлиә Ноғаманова



СКОНЧАЛСЯ ГЛАВА КУНАШАКСКОГО РАЙОНА СИБАГАТУЛЛА АМИНОВ



24 сентября перестало биться сердце Сибагатуллы Нурулловича, главы Кунашакского района. На протяжении 8 лет он успешно руководил районом.

металлургическом комбинате Мастером смены. С 1996 по 2008 год он занимал должность генерального директора на Богословском алюминиевом заводе. В 2004 г. окончил Южно-Уральский государственный университет по специальности менеджмент, квалификация менеджер, в 2006 г. стал кандидатом экономических наук.

В 2008-2009 году Сибагатулла Аминов был заместителем управляющего директора на Новочеркасском электродном заводе. В период с 2010 по 2012 год глава района работал в Управляющей компании РуСпецСталь, занимая должность заместителя генерального директора. С 2012 по 2015 год он был управляющим директором в Ступинской металлургической компании.

А с 2015 года стал главой Кунашакского муниципального района, два года назад был переизбран на второй срок.

Сибагатулла Нуруллович был обладателем большого количества заслуженных наград, которые подтверждают его важный вклад и достижения в различных областях. Он был удостоен Ордена Почета за выдающиеся заслуги перед Российской Федерацией.

Также глава получил Грамоту Почетного металлурга за свои значительные достижения и вклад в развитие металлургической отрасли. Это признание является результатом его трудолюбия, профессионализма и отличного руководства.

Губернатор Свердловской области вручил главе Почетную грамоту за его выдающийся вклад в развитие региона. Также Министерство металлургии Свердловской области и Правительство Свердловской области отметили его значимость и вклад в различных сферах деятельности, вручив Сибагатулле Нурулловичу Почетные грамоты.

Министерство промышленности, энергетики и науки Свердловской области также выразило свою благодарность за его большой вклад в развитие этой отрасли. Это признание свидетельствует о его лидерских качествах и важности его работы для региона. Сибагатулла Нуруллович также был награжден Орденом Российской Православной церкви Преподобного Серафима Саровского III степени, врученным в г. Москве. Он получил благодарность и признание от различных организаций и областей, таких как руководитель Гражданской обороны Краснотурьинска, Министерство общего и профессионального образования Свердловской области, Президента Республики Татарстан, Законодательного Собрания Челябинской области и Министерства культуры города Челябинск. Он имел звание подполковника запаса. Все эти заслуги говорят о колоссальном трудолюбии, целеустремленности, энергии, авторитете главы Кунашакского район. Он был прирожденным руководителем, работающим на благо Кунашакского

района до последних дней. Именно таким он останется в наших сердцах.

В одном из интервью на вопрос журналиста из «Аргументов Недели» Марата Гайнуллина: «Трудно примерять на себя одежды чиновника?». Сибагатулла Нуруллович ответил: «На производстве я прошел путь от рабочего до гендиректора. Скажу, что управлять районом сложнее, чем металлургической компанией. Да, там более жесткий подход, строгий спрос. И потому народ там более дисциплинирован, а проблемы решает конкретные. Здесь же решать нужно сразу все и такие разнонаправленные вопросы!». Так он и действовал, решал все вопросы на месте.

Сотни человек пришли проститься с Сибагатуллой Нурулловичем, среди которых, заместитель губернатора области Станислав Мошаров, бывшие коллеги-металлурги, главы соседних районов, сельских поселений района, руководители предприятий и организаций, и конечно же жители района.

Челябинская областная общественная организация «Башкирский Курултай» и редакция газеты «Уралым» выражает самые искренние соболезнования семье Сибагатуллы Нурулловича. Пусть его душа найдет покой, а вы найдете утешение в том, что его работа и вклад останутся навсегда в нашей памяти и в нашей благодарности.

По материалам пресс-службы Кунашакского района

Губернатор Челябинской области Алексей Текслер выразил соболезнования родным и близким Сибагатуллы Аминова, передает пресс-служба правительства региона.

«Ценил Сибагатуллу Нурулловича как сильного, эффективного руководителя, человека, который умел держать слово. Он многое сделал для развития социальной сферы и инфраструктуры Кунашакского района. Его внезапный уход из жизни — большая потеря для жителей района, для корпуса глав, для всех, кто знал и уважал этого достойного человека», — сказал губернатор.

Сибагатулла Нуруллович родился 5 августа 1954 года в селе Караболка Кунашакского района. Свою трудовую деятельность начал в 17 лет на Каслинском машиностроительном заводе, затем в 1975-1979 работал на Челябинском электро-



Дорогие читатели! Наша редакция дорожит обратной связью с вами, мы ждем от вас материалы о ярких мероприятиях, замечательных земляках, ваши рассказы и публикации. Делитесь с нашей газетой своим творчеством, в том числе художественным. Нам интересно ваше мнение о том, что публикуется в газете «Уралым», так как мы работаем для вас!

Эл. почта редакции:
smiuralym74@yandex.ru
Тел. +7 (932) 019-04-96

ГБПОУ «Южно-Уральский многопрофильный колледж»
продолжает набор на 2023-2024 учебный год
на заочную форму обучения (бюджет)
на базе среднего общего образования (11 классов)
или начального профессионального образования
по специальностям:

- **Техническая эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования;**
- **Монтаж, техническое обслуживание и ремонт промышленного оборудования.**

Срок обучения — 3 года 10 месяцев.

Адрес: г. Челябинск, ул. Б. Хмельницкого, 12.

Более подробную информацию можно узнать по телефону 735-72-02 или на сайте <https://www.suvc.ru/>

Документы, необходимые для подачи заявления:

- аттестат оригинал (либо диплом начального профессионального образования по профессии, в котором обязательно указан факт получения среднего общего образования) + 1 копия;
- копия паспорта – 1 шт.;
- копия СНИЛС – 1 шт.;
- фото 3x4 – 4 шт.;
- адрес электронной почты.



Газета «Уралым» (Мой Урал), № 9 (91), дата выхода в свет 28.09.2023 г.
Учредители:
ЧОО «Башкирский Курултай», ОГУ «Издательский дом «Губерния».

Гл. редактор: А.Р. Галиуллин.
Журналисты: А.А. Ахметкужин, Г.А. Паченков, П.В. Хлебникова.
Верстка: Е. Жлудова.
Корректор: М.Х. Юсупов.

Адрес редакции и издателя:
Адрес редакции и издателя: 454048, г. Челябинск, ул. Воровского, 61Б, нежилое помещение № 9, офис 1,
e-mail: galiullin.alexandr@yandex.ru,
телефон +7 (932) 019-04-96.

Подписано в печать 27.09.2023 по графику в 15:00, фактически в 15:00. Тираж 10 000 экз. Заказ № 64197
Распространяется бесплатно.
Отпечатано в ЗАО «Прайм Принт Челябинск», 454079, г. Челябинск, ул. Линейная, 63.

Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ74-01132 от 05.11.2014 г., выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Челябинской области.
Редакция не несет ответственности за содержание авторских материалов.

(6+)

